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Методические рекомендации по написанию курсовой работы по дисциплине «Инжиниринг и реинжиниринг бизнес-процессов» составлены на базе рабочей программы дисциплины в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 09..03.03.Прикладная информатика.

Дисциплина относится к обязательным дисциплинам вариативной части рабочего  учебного плана.
I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КУРСОВОЙ РАБОТЫ
В соответствии с ФГОС ВО в процессе обучения в вузе обучающийся должен получить навыки осуществления самостоятельной работы в рамках изучения учебных дисциплин.  Вследствие этого, самостоятельная работа обучающихся  должна быть соответствующим образом организована и методически подкреплена. 
Важной частью самостоятельной работы выступает написание курсовой работы. На кафедре экономики и информатизации факультета компьютерных технологий Гуманитарного университета  в соответствии с рабочим учебным планом подготовки обучающихся предусмотрена курсовая работа по дисциплине «Инжиниринг и реинжиниринг бизнес- процессов».

Курсовая работа является формой промежуточной аттестации по учебной дисциплине «Инжиниринг и реинжиниринг бизнес-процессов».

В результате написания курсовой работы обучающиеся обладают следующими компетенциями:
общепрофессиональными

· способностью анализировать социально-экономические задачи и процессы с применением методов системного анализа и математического моделирования (ОПК-2);
        профессиональными (по видам деятельности):
проектная деятельность:
· способностью проводить обследование организаций, выявлять информационные потребности пользователей, формировать требования к информационной системе (ПК-1);
· способностью документировать процессы создания информационных систем на стадиях жизненного цикла (ПК-4); 
· способностью проводить описание прикладных процессов и информационного обеспечения решения прикладных задач (ПК-7);
Знания и умения, характеризующие формирование компетенций (курсовая работа):

знают:
-  понятия «данные», «система бизнес-процессов», «информационная система»;
-  цели, задачи и этапы инжиниринга, реинжиниринга;
 умеют:
-  представлять бизнес-процессы в стандартах модели IDEF3;

владеют:
-  последовательностью моделирования бизнес-процессов.
Цель курсовой работы – закрепить знания обучающихся по основным разделам курса «Инжиниринг и реинжиниринг бизнес-процессов», полученные на лекционных занятиях, апробировать навыки анализа практики российских и зарубежных компаний в сфере оптимизации бизнес процессов, сформированные  в рамках семинаров по курсу, умения проводить обследование организаций, выявлять информационные потребности пользователей, формировать требования к информационной системе, документировать процессы создания информационных систем, проводить описание прикладных процессов.
Задачи курсовой работы:

-сформировать у обучающихся четкие представления о современном процессном управлении, его преимуществах  в условиях рыночных отношений;

-дать представление о способах описания бизнес-процессов в стандартах модели IDEF3 и управления ими;

-дать навыки анализа практики использования процессного управления отечественными и зарубежными компаниями.    
Значение курсовой работы состоит в том, что в процессе ее выполнения обучающийся  углубляет полученный в рамках курса теоретический материал, апробирует практический инструментарий процессного управления.  Написание  курсовой работы может рассматриваться как форма проверки подготовки обучающегося к самостоятельной работе и, одновременно, как инструмент развития навыков самостоятельной проектной деятельности.

Курсовая работа позволяет обучающимся проявить инициативу в выборе широкого круга дополнительных источников по избранной теме. Написание и защита курсовой работы по инжинирингу и реинжинирингу бизнес-процессов является важным этапом подготовки  к выполнению и защите выпускной квалификационной работы.

Требования к курсовой работе
К курсовой работе как самостоятельному проекту обучающегося предъявляются следующие требования:

• курсовая работа должна быть написана на хорошем теоретическом уровне с использованием основных фундаментальных трудов по избранной теме и привлечением соответствующих фактологических материалов, статистических данных, нормативных и инструктивных документов;

• курсовая работа должна представлять самостоятельно выполненный проект, содержать критический взгляд автора на изучаемые литературные источники  и  практику деятельности российских и зарубежных компаний в сфере процессного управления; прикладная часть работы должна носить конкретный характер, содержать фактические данные, сравнительный анализ, расчеты;

• отдельные разделы, а также работа в целом  должны заканчиваться выводами и рекомендациями для проекта, который рассматривался в практической части курсовой;

• теоретический материал и фактические данные, почерпнутые из источников, должны быть творчески переработаны, увязаны с избранной обучающимся темой и изложены авторским языком;

• работа должна быть написана четко, грамотно, научным стилем изложения и правильно оформлена: должен быть титульный лист (см. приложение), оглавление, страницы должны быть пронумерованы, в конце работы следует указать список источников.

Объем работы – 20-50 страниц машинописного текста.
Этапы работы

Процесс подготовки выполнения и защиты курсовых работ состоит из следующих этапов:

1. Выбор темы и ее согласование с научным руководителем. 
2. Подбор и первоначальное ознакомление с литературой по избранной теме.

3. Составление предварительного варианта плана.

4. Изучение отобранных литературных источников.

5. Составление окончательного варианта плана.

6. Сбор и обработка фактических данных, их систематизация и обобщение в сочетании с материалами литературных источников.

7. Написание текста курсовой работы.

8. Защита курсовой работы.

II. ВЫБОР ТЕМЫ

Качество выполнения курсовой работы в значительной степени предопределяется  выбором ее темы. Тематика курсовых работ разрабатывается и утверждается кафедрой экономики и информатизации. Примерный перечень тем доводится до обучающихся.   
Обучающимся предоставляется право выбора любой из тем, обозначенных кафедрой. Вместе с тем  по согласованию с научным руководителем и заведующим кафедрой обучающийся может избрать тему, не входящую в рекомендуемый кафедрой перечень тем курсовых работ, в случае, если она соответствует его научным интересам.
Выбор темы курсовой работы должен обосновываться ее актуальностью для развития теории и практики управления в современных условиях рыночной экономики, представлять интерес для автора. Желательно, чтобы обучающийся изначально ориентировался в сущности избираемой темы (основываясь на знаниях и навыках, полученных в рамках изучения курса «Инжиниринг и реинжиниринг бизнес-процессов»), имел некоторое представление о материалах, которыми он сможет располагать при выполнении работы. В подавляющем большинстве случаев для этого необходима беседа с  научным руководителем курсовой работы.
Приветствуются темы курсовых работ, которые в перспективе могут быть увязаны с разработкой вопросов, рассматриваемых в выпускной квалификационной работе. В этом случае обучающийся ставит перед собой цель углубить полученные знания и умения с тем, чтобы всесторонне изучив проблему, выполнить выпускную квалификационную работу на более высоком теоретическом и прикладном уровнях. Обучающийся может выбрать тему, которая не получила широкого освещения в рамках учебного курса «Инжиниринг и реинжиниринг бизнес-процессов», однако ее выбор должен быть обоснован. 
В курсовой работе должна быть сформулирована конкретная проблема в рамках выбранной темы. Индивидуальность работы определяет сформулированная проблема. Научная новизна работы определяется  авторским взглядом на анализ отдельных аспектов темы, сравнительным анализом нескольких аспектов темы, либо применением практического инструментария темы к деятельности конкретной российской или зарубежной компании.

 При выборе темы обучающийся должен иметь в виду, что курсовая работа по дисциплине «Инжиниринг и реинжиниринг бизнес-процессов», выполненная только по одним литературным источникам без проведения соответствующего качественного и количественного анализа статистических данных и фактических материалов, иллюстрирующих и обосновывающих основные теоретические положения работы,  не может быть допущена к защите.
Примерный и фактический перечни тем курсовых работ и научный руководитель  утверждаются кафедрой информационных технологий и распоряжением декана. 
            III. ПОДБОР И ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ ОЗНАКОМЛЕНИЕ С ЛИТЕРАТУРОЙ ПО ТЕМЕ

Подбор литературы – это, прежде всего, самостоятельная работа обучающегося, успешность которой зависит от его инициативности и умения работать с каталогами, библиографическими справочниками, первоисточниками информации по теме курсовой работы. Самостоятельная работа с источниками литературы поможет обучающимся приобрести необходимые навыки в обобщении и изложении материала по теоретическим и практическим вопросам управления, а работа по изучению отечественного и мирового опыта ее применения даст материал для написания  прикладного раздела работы. В рабочей программе дисциплины «Инжиниринг и реинжиниринг бизнес-процессов» дается базовый список литературы, который может быть использован для написания курсовой работы. 

Подбирая литературу в библиотеке, рекомендуется обратиться к библиографу. Работая с предметно-тематическим каталогом, необходимо просмотреть не только разделы, строго совпадающие с темой курсовой работы, но и по проблематике, смежной с избранной темой. При этом следует подбирать источники, освещающие как теоретическую сторону проблемы, так и актуальную маркетинговую практику. Целесообразно обобщить все теоретические источники по теме курсовой работы, изданные за последние 5 лет. Что касается фактологического материала, статистических данных, инструктивных и нормативных документов, то здесь  необходимо ориентироваться на максимально актуальную информацию, появившуюся за последние 1-3 года. 
Самостоятельная работа при подборе литературы не исключает, а напротив, предполагает систематические консультации с научным руководителем. С ним должен быть обязательно согласован список подобранной литературы. С руководителем работы следует также проконсультироваться о том, какие новейшие тенденции и изменения в теории и практике управления необходимо учесть при выборе информационных источников и их обработке. По мере ознакомления  источники включаются в список использованной литературы.

Предварительное ознакомление с отобранной литературой необходимо для того, чтобы выяснить, насколько содержание той или иной книги или журнальной статьи соответствует избранной теме. Кроме того, без такого ознакомления нельзя получить полного представления о круге вопросов, охватываемых темой, и составить первоначальный план курсовой работы.
            IV. СОСТАВЛЕНИЕ ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО ПЛАНА

На основе предварительного ознакомления с литературой и практическими материалами, которые могут быть использованы при написании курсовой работы, составляется первоначальный план курсовой работы. Обычно курсовая работа состоит из введения, двух-трех глав, разделенных на параграфы, и заключения. Одна из глав работы должна носить прикладной характер. При составлении плана следует наметить основные аспекты исследуемой проблемы, определить круг вопросов, которые будут рассмотрены в параграфах работы, и их последовательность. Эти вопросы могут в окончательно отработанном варианте плана не указываться, но на первоначальном этапе они используются для так называемого рабочего, развернутого плана, по которому и пишется курсовая работа.

Любая тема может быть раскрыта по-разному, но именно план курсовой работы отражает ее основные направления. План работы должен отражать в целом ее структуру и логику, основную идею, отражать ее содержание и характер. В нем должны быть выделены наиболее актуальные вопросы темы.

Как правило, в первой главе работы формируется категориальный аппарат рассматриваемой темы, вскрывается сущность основных понятий, без понимания которых невозможно дальнейшее раскрытие темы. Во второй главе углубленно рассматривается непосредственно сама проблема курсовой работы, изучаются закономерности исследуемого явления в области управления, существующие теоретические точки зрения на его эффективность.  Третья глава работы  носит прикладной характер и должна содержать результаты авторского проекта, посвященного исследованию управленческой практики российских и зарубежных компаний, содержать в себе конкретные разработки в области применения процессного управления для отдельных хозяйствующих субъектов.
Составленный план обучающийся согласовывает с руководителем курсовой работы.
            V. ИЗУЧЕНИЕ  ОТОБРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
После согласования с руководителем рабочего плана следует приступить к изучению отобранной литературы, ее обработке и систематизации. При изучении литературы целесообразно составлять конспекты. Это могут быть выписки или краткое изложение мыслей, фактов или характеристика прочитанного материала в виде подробного плана тех мест источника, которые могут потребоваться при написании текста курсовой работы. Во всех случаях при конспектировании литературы необходимо записывать название источника, издательство и страницы, откуда заимствованы записи, чтобы в дальнейшем при написании работы делать ссылки на используемую и цитируемую литературу.

Особое внимание следует уделять систематизации получаемых сведений по основным разделам работы, предусмотренным в плане. Прочитав и законспектировав тот или иной источник, следует продумать вопрос о том, где, исходя из плана курсовой работы, могут быть использованы полученные из него сведения. Подобная систематизация позволит на основе анализа отобранного материала более глубоко и всесторонне осветить основные вопросы темы.

Изучение литературы должно быть завершено до того, как начат подбор фактического материала и статистических данных, так как только глубокое и всестороннее ознакомление с теорией и практикой деятельности компаний в сфере процессного управления по литературным источникам позволит выработать собственный критический взгляд на фактическое положение дел.

Для поиска необходимой информации могут быть использованы данные сети «Internet».

Особое внимание следует уделить дискуссионным вопросам теории и практики процессного управления, по которым существуют различные точки зрения и неоднозначные трактовки отдельных понятий, категорий, положений. Важно изучить позиции отдельных авторов, продумать их аргументацию и продемонстрировать в работе весь спектр существующих позиций, отразить суть существующей дискуссии, выработать собственную точку зрения. 

           VI. СОСТАВЛЕНИЕ ОКОНЧАТЕЛЬНОГО ВАРИАНТА  ПЛАНА
После изучения и систематизации собранной по теме литературы, возможны некоторые изменения первоначального варианта плана работы. 

Изменения в плане могут быть вызваны:

-корректировкой самого направления работы, в необходимости которой обучающийся убедился после детального ознакомления с изучаемой проблемой;

-отсутствием  достаточного материала по ряду вопросов, выделенных в самостоятельный раздел первоначального плана;

-наличием актуальной, интересной информации по аспектам темы, не нашедшим отражения в первоначальном варианте работы
Если составлен новый вариант плана, последний также должен быть согласован с научным руководителем курсовой работы.
            VII. СБОР И ОБРАБОТКА ФАКТИЧЕСКОГО И НОРМАТИВНОГО МАТЕРИАЛА

Особенностью курсовой работы по дисциплине «Инжиниринг и реинжиниринг бизнес-процессов» является то, что значительное внимание в ней должно быть уделено самостоятельному проекту, включающему моделирование бизнес-процессов, предполагающему обследование организаций, выявление информационных потребностей пользователей, формирование требования к информационной системе, документирование процессов создания информационных систем, описание прикладных процессов. В рамках курсовой работы бизнес-процессы должны быть представлены в стандартах модели IDEF3.
В работе необходимо проиллюстрировать функционирование одного или нескольких хозяйствующих субъектов в той сфере процессного управления, которая соответствует избранной теме, дать его оценку, представить собственные обобщения и рекомендации.  В силу этого сбор фактического материала и статистических данных представляет собой один из наиболее ответственных и трудных этапов. От того, как и насколько правильно и полно собран практический материал, во многом зависит качество написания курсовой работы. Поэтому, прежде чем приступить к сбору материала, следует тщательно продумать, какие именно данные необходимы для работы, и составить, по возможности, специальный план.

Уже на этой стадии выполнения курсовой работы обучающийся должен продумать выводы, вытекающие из его анализа, и сформулировать свои предложения и замечания, направленные на улучшение управления компанией.
            VIII. НАПИСАНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа пишется на основе проработанных источников информации, собранного и обработанного конкретного материала.

Следует отметить некоторые особенности различных разделов курсовой работы.

Во введении на одной- двух  страницах должны быть представлены:

1.Предмет работы;

2.Объект исследования, по материалам которого пишется курсовая работа;

3.Актуальность избранной темы; 

4.Цель курсовой работы и частные задачи, которые ставит перед собой обучающийся при ее написании;

5.Краткая характеристика основных информационных источников, нашедших отражение в курсовой работе; 

6.Структура и логика работы, касающаяся краткого содержания ее отдельных глав (параграфов).
Первая глава, как правило, носит вводный характер. В ней раскрывается сущность понятий и категорий, имеющих отношений к тому разделу теории и практики процессного управления, который рассматривается в работе.  
Вторая глава непосредственно посвящена проблеме, заявленной в теме курсовой работы, и раскрывает ее основные теоретические и практические аспекты, существующую в литературе дискуссию по данной проблематике.   

Приведенный в первых двух главах текст желательно проиллюстрировать цифровыми и статистическими данными из справочников, монографий, журнальных статей и других источников, не забывая при этом давать на них соответствующие ссылки.
В третьей главе представляются результаты авторского проекта, которые могут включать рассмотрение действующей практики российских и зарубежных компаний в области процессного управления, дается ее оценка, предлагаются авторские выводы, обобщения, рекомендации.
 Изложение материала должно быть последовательным, логичным, конкретным и аргументированным и опираться на действующую практику. 
Особое внимание следует обратить на стилистику, язык работы и ее оформление. Цифровой материал приводится в работе в виде таблиц, для наглядности рекомендуется строить схемы и графики. Ссылки на приложения следует давать с указанием их номера. Все разделы работы должны быть связаны между собой, поэтому особое внимание необходимо обращать на логические переходы от одного параграфа к другому, а внутри параграфа – от одного вопроса к другому.

Все содержание курсовой работы от введения до заключения должно иметь один смысловой стержень, одну основную идею. Все части работы должны дополнять и углублять одна другую.

В заключении следует сделать общие выводы по работе в целом и кратко изложить предложения, направленные на улучшение действующей системы процессного управления рассмотренных компаний.
После заключения обучающийся должен привести список использованной литературы, источников получения информации (это относится к данным, полученным по сети «Internet») и приложения. 
В случае, если курсовая работа состоит их двух глав, первая глава носит теоретический характер, вторая глава  – прикладной характер.

            IX. ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Материал в курсовой работе располагается в следующей последовательности:

1. Титульный лист (заполняется по единой форме, его форма приведена в приложении).

2. План-оглавление.

3. Текстовое изложение курсовой работы (по главам и параграфам)

4. Список использованной литературы и источников.
5. Практический материал, использованный в работе (в виде приложения, если он не помещен по ходу изложения).

Работа выполняется на одной стороне листа стандартного формата. По обеим сторонам листа оставляются поля размером 3 см слева и 1,5 см – справа, 2 см – сверху и снизу. 
Все листы курсовой работы должны быть пронумерованы. Каждый параграф в тексте должен иметь заголовок в точном соответствии с наименованием в плане - оглавлении.

Новый параграф можно начинать на той же странице, на которой кончился предыдущий, если на этой странице кроме заголовка поместится несколько строк текста.

Цифровые данные в сгруппированном и систематизированном виде представляются в таблицах и графиках, при этом немаловажное значение имеет оформление последних. Таблицы обычно помещаются по ходу изложения, после ссылки на них, однако не рекомендуется переносить таблицы с одной страницы на другую. Недопустимо разрывать заголовок с таблицей, помещая их на разных страницах. Таблицы должны иметь порядковый номер, заголовок, отражающий их содержание, и примечание - ссылку на источник.

Количество цифрового материала должно соответствовать содержанию курсовой работы, не следует приводить данных, не имеющих прямого отношение к излагаемому вопросу.

В таблицах и в тексте следует избегать полного написания больших чисел. Для этого целесообразно укрупнять единицы измерения.

В работе можно использовать только общепринятые сокращения и условные обозначения.

Использованные в работе цифровые данные, выводы, высказывания других авторов в пересказе и цитаты в обязательном порядке должны сопровождаться ссылками на использованные работы. Эти ссылки могут быть сделаны в виде сносок в нижней части страницы с указанием автора, названия работы, издательства, года издания и номера страницы, где находится данное высказывание, или с указанием в скобках сразу же после высказывания номера источника в списке литературы, если речь идет о содержании всего источника, например [1]. Если дается цитата, то в скобках приводятся как номер источника, так и номер страницы или страниц, например [2;с.48].

Пересказ мыслей и выводов других авторов следует делать без искажения этих мыслей, цитаты должны быть тщательно выверены и заключены в кавычки. Обучающийся несет ответственность за точность приводимых данных, а также за объективность изложения мыслей других авторов. 
Список использованной литературы и других источников составляется в следующей последовательности:

1. Законы, постановления правительства Российской Федерации и Государственной Думы.

2. Законы и постановления органов власти субъектов Российской Федерации.

3. Нормативные акты, инструктивные материалы, официальные справочники.

4. Монографическая и учебная литература в алфавитном порядке по фамилиям авторов или названиям, если на титульном листе книги автор не указан (коллективные монографии, отчеты).

5. Периодические издания с указанием года и месяца выпуска журналов и газет (если статьи из них не приведены в предыдущем разделе списка литературы).
6. Источники сети  «Internet».
Последним этапом выполнения курсовой работы является ее внешнее оформление. 
            X. ЗАЩИТА КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Защита курсовой работы предполагает выявление глубины знаний обучающегося  по избранной теме. На защите обучающийся должен хорошо ориентироваться в представленной работе, методах анализа объекта исследования, уметь охарактеризовать использованные источники информации, отвечать на вопросы как теоретического, так и практического характера, относящиеся к теме работы.

Начать подготовку к защите курсовой работы следует с тщательного изучения письменного отзыва на нее научного руководителя. Прежде всего, необходимо подготовить ответы на замечания (в случае наличия), содержащиеся в отзыве, а затем уже готовиться к защите по работе в целом. 
Обучающийся должен защитить курсовую работу комиссии, состоящей из научного руководителя и приглашенного члена кафедры. Состав комиссии утверждается деканом факультета. Защита проводится после проверки работы научным руководителем по содержанию и на наличие заимствований. В отчете о проверке текста курсовой работы  в программе «Антиплагиат» процентом оригинальных блоков должен составлять не менее 70% (размер отдельного неоригинального блока не должен превышать 15%).    
Защита состоит в кратком изложении обучающимся основных положений работы, сопровождающимся презентацией. Во время защиты обучающегося просят обосновать выбор и актуальность темы, уточнить используемые термины и понятия, ответить на вопросы по содержанию работы.

Каждая курсовая работа с учетом ее содержания и ответа обучающегося оценивается по пятибалльной шкале.

Условия оценивания
	Оценка
(по пятибалльной шкале)
	Уровень сформированности компетенций

	«Отлично»

(высокий уровень)
	знают:

-  понятия «данные», «система бизнес-процессов», «информационная система»;

-  цели, задачи и этапы инжиниринга, реинжиниринга;

 умеют:

-  представлять бизнес-процессы в стандартах модели IDEF3;

владеют:

-  последовательностью моделирования бизнес-процессов.

	«Хорошо»

(продвинутый уровень)
	частично знают:

-  понятия «данные», «система бизнес-процессов», «информационная система»;

-  цели, задачи и этапы инжиниринга, реинжиниринга;

частично умеют:

-  представлять бизнес-процессы в стандартах модели IDEF3;

частично владеют:

-  последовательностью моделирования бизнес-процессов.

	«Удовлетворительно»

(пороговый уровень)
	не достаточно знают:

-  понятия «данные», «система бизнес-процессов», «информационная система»;

-  цели, задачи и этапы инжиниринга, реинжиниринга;

не достаточно умеют:

-  представлять бизнес-процессы в стандартах модели IDEF3;

не достаточно владеют:

-  последовательностью моделирования бизнес-процессов.

	«Неудовлетворительно» (низкий уровень)
	не знают:

-  понятия «данные», «система бизнес-процессов», «информационная система»;

-  цели, задачи и этапы инжиниринга, реинжиниринга;

 не умеют:

-  представлять бизнес-процессы в стандартах модели IDEF3;

не владеют:

-  последовательностью моделирования бизнес-процессов.


Курсовая работа должна быть защищена в сроки, установленные кафедрой (в соответствии с расписанием экзаменационной сессии).

Несвоевременное представление курсовой работы на кафедру приравнивается к неявке на экзамен, поэтому обучающемуся, без уважительных причин не сдавшим в срок курсовую работу, выставляется неудовлетворительная оценка. Обучающийся, не защитивший курсовую работу в срок, считается имеющим академическую задолженность.
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